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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji posła Macieja Małeckiego o numerze 15393 w sprawie 
beneficjentów i okoliczności zmiany dokonanej przez Ministra Energii w ekspresowym 
tempie i bez przeprowadzenia konsultacji, w kryteriach rozporządzenia w sprawie sposobu 
kształtowania i kalkulacji taryf oraz sposobu rozliczeń w obrocie energią elektryczną, poniżej 
przedstawiam co następuje.

Projekt rozporządzenia Ministra Energii zmieniającego rozporządzenie w sprawie sposobu 
kształtowania i kalkulacji taryf oraz sposobu rozliczeń w obrocie energią elektryczną był 
procedowany zgodnie z zasadami rządowego procesu legislacyjnego, w tym m.in. zgodnie z 
art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa 
(Dz. U. z 2025 r. poz. 677 oraz z 2026 r. poz. 160); § 35 ust. 1 i 2, § 38 ust. 1 pkt 2 i 3 i ust. 
2, § 42 ust. 1 oraz § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 
r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2024 r. poz. 806 oraz z 2025 r. poz. 408) i art. 
46 ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. – Prawo energetyczne (Dz. U. z 2026 r. poz. 43).

Tym samym, ww. projekt w dniu 11 grudnia 2025 r. został wpisany do Wykazu prac 
legislacyjnych Ministra Energii oraz m.in. poddany: procesowi uzgodnień z członkami Rady 
Ministrów, Szefem Kancelarii Prezesa Rady Ministrów oraz Koordynatorem Oceny Skutków 
Regulacji; uzgodnieniom pod względem prawnym z Rządowym Centrum Legislacji; 
opiniowaniu przez Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów oraz Prezesa 
Urzędu Regulacji Energetyki.

Szczegółowy opis przebiegu procedowania ww. aktu prawnego jest dostępny w Biuletynie 
Informacji Publicznej na stronie internetowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie 
Rządowy Proces Legislacyjny.

Potrzeba zmiany rozporządzenia w sprawie sposobu kształtowania i kalkulacji taryf oraz 
sposobu rozliczeń w obrocie energią elektryczną wynikała, m.in. z podnoszonych przez 
branże energochłonne postulatów dotyczących kosztów energii elektrycznej ponoszonych 
przez odbiorców energochłonnych. Pilny tryb procedowania projektu wynikał z 
konieczności niezwłocznego wejścia w życie projektowanego rozporządzenia, aby 
umożliwić zastosowanie planowanych rozwiązań przy kalkulacji taryf na 2026 r. Skutki 
regulacji zostały oszacowane przez Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki przy uwzględnieniu 
zmodyfikowanych kryteriów, tzw. odbiorcy specjalnego opłaty jakościowej (tj. pobór i 
zużycie na własne potrzeby powyżej 200 GWh energii elektrycznej z sieci o napięciu co 
najmniej 110 kV) - do wyliczeń przyjęto dane z wykonania za rok 2024.

Nowelizacja obejmowała zmiany kryteriów definiujących kategorię odbiorców specjalnych 
opłaty jakościowej, w tym wprowadzenie warunku poboru energii z wykorzystaniem sieci o 
napięciu znamionowym 110 kV lub wyższym oraz zużycia na własne potrzeby, niezwiązane 
z magazynowaniem, wytwarzaniem, przesyłaniem lub dystrybucją energii elektrycznej, nie 
mniej niż 200 GWh energii elektrycznej. Zmiany służyły wprowadzeniu mechanizmów lepiej 
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odzwierciedlających oddziaływanie odbiorców na koszty Krajowego Systemu 
Elektroenergetycznego w systemie alokacji kosztów funkcjonowania systemu 
elektroenergetycznego w Polsce. Podyktowane to było założeniem, że odbiorcy o wysokim 
zużyciu energii, przyłączeni do sieci o napięciu znamionowym 110 kV lub wyższym, mogą 
przyczyniać się do obniżenia ogólnych kosztów sieciowych, a w konsekwencji kosztów 
dostaw energii elektrycznej do odbiorców końcowych.

Nowelizacja rozporządzenia stanowi pierwszy element reformy taryfowej, mającej na celu 
zapewnienie sprawiedliwego i efektywnego podziału kosztów pomiędzy użytkownikami 
sieci, promowanie elektryfikacji oraz zwiększenie efektywności wykorzystania istniejących 
sieci.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra

Wojciech Wrochna
Sekretarz stanu 
2026-04-28 $ezdPolePodpisu1

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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